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Tere armsad sõbrad. See-
kordsed tervitused toon tei-

le meie kallitelt õdedelt, venda-
delt üle maailma. Ah, et kuidas 
siis üle maailma?
Nimelt oli mul võimalus osaleda 
24.08. – 27.08.2010 Ülemaailm-
sel Nelipühi Konverentsil Stock-
holmis. Need imelised Jumala 
perekonnaliikmed, kes olid ko-
hale sõitnud 75-st erinevast rii-
gist kõneles sellest, et Jumal ei 
tee tõesti vahet inimeste vahel. 
Tema perekonda mahuvad ära 
kõik rahvused, keeled, kultuurid 
nii noored kui vanad ja seda loe-

telu võiks veel jätkata, kuid tões-
ti, see on lihtsalt imetlusväärne, 
kuidas Tema oma Vaimu läbi lii-
dab rahvaste südamed ühte.  
Kõigest sellest, millest mul oli 
võimalik osa saada soovin ma 
jagada teiega pikemalt 12. sep-
tembril, see on pühapäevane 
päev, peale hommikust teenis-
tust, Kiriku kohvikus. Annan 
oma elamusi edasi nii sõnas kui 
pildis. Oled väga oodatud ja te-
retulnud. 

Imetlen ikka algkoguduse peret, 
millest jutustab meile Apostlite 
tegude raamat.
Ap 2:42-47 loeme:
Aga nemad jäid alati apostlite 
õpetusse ja osadusse ja leiva-
murdmisse ja palvetesse. Aga 
igale hingele tuli kartus; ja pal-
ju imesid ja tunnustähti sündis 
apostlite läbi. Aga kõik need, kes 

uskusid, olid üheskoos ja kõik, mis 
neil oli, oli neil ühine. Omandi ja 
vara nad müüsid ära ja jagasid, 
mis saadi, igaühele sedamööda, 
kuidas keegi vajas. Ja nad viibisid 
iga päev ühel meelel pühakojas ja 
murdsid leiba kodasid mööda ja 
võtsid toidust ilutsemise ja siira 
südamega, kiites Jumalat ja lei-
des armastust kõige rahva juu-
res. Aga Issand lisas IGA PÄEV 
nende ühendusele juure neid, kes 
päästeti. 

Milline eesõigus on kuuluda Ju-
mala imelisse perekonda!
Armsad sõbrad, Jumal on tei-
nud selle sissepääsu võimali-
kuks oma Poja Jeesuse Kristuse 
lunastustöö läbi, kes on “ukseks”, 
et saada osa sellest perekonnast.

Tervitades,
Alur Õunpuu

Alur Õunpuu,
pastor
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tahe oli ime. Ja seepärast nad pa-
lusid Jeesust. Tema näitas neile 
kuidas, siis ütles neile miks ning 
piinatud laps sai vabaks. Puudus 
on alati meie pool võrrandit, 
mitte Isa poolel. Tema leping on 
täielik ja efektiivne kõigile. 
 Jumal lubab meil kanda nii 
palju Jeesuse ligiolu, kui me 
oleme nõus kiivalt kaitsma. Kas 
meile on kunagi pähe torganud 
see, kui palju on meile praegu 
kättesaadav? Ma arvan, et ei ole. 
 Mooses, kes ei olnud isegi 
’uuesti sündinud’ – kuna Jeesus 
ei olnud veel surnud meie pat-
tude eest – kandis sellist Jeesuse 
ligiolu mõõtu, mis on tänapäeval 
ebatavaline. Nii ei peaks olema. 
Alamad lepingud ei peaks and-
ma ülemaid õnnistusi. Jeesuse 
veri annab meile ligipääsu palju 
suuremale aule, mida Mooses 
iial võis kogeda (vt 2Kor 3:7-
11).’’
Jumala tundmine
Meie suurim vastutus Jeesuse 
kogudusena maa peal on tunda 
teda ja teha ta tuntuks. Tema 
tundmine ei saa teoks, kui me ei 
võta omaks nelja mandaati tae-
vast, prioriteete mis mõjutavad 
mõtteid, palveid ja püüdlusi. 
Need on nii viljad kui ka annid 
– tulemused sellele, et oleme õi-
ges suhtes Jumalaga ning saavu-
tused, mis saadakse kätte ainult 
sõnakuulelikkuse kaudu.
Armastus
Kuigi usk on vajalik selleks, et 
olla Jumalale meelepärane (vt 
Hb 11:6), siis armastus on see, 
mis jääb suurimaks kõigist voo-
rustest (vt 1Kor 13). Armastus 
kunagi ei ebaõnnestu. See on 
täiuslik, täielikult isetu kuni lõp-
liku ohvrini välja. Jeesus armas-
tas maailma nii palju, et ta andis. 
Usk, mis toimib läbi armastuse. 
Nii, et need jäävad kaheks abso-
luudiks, mis on tõendiks tõelise 
uskuja kohta.
Puhtus
Koguduse sisene patu tragöödia 
on põhjustanud doomino efekti 
väljaspool kogudust. Pühadus 
on absoluutne tõend evangeeliu-
mi mõjust inimese elu üle. Ilma 
selleta kukuvad meie head ka-
vatsused Jumala eesmärkide ras-
kuse all kokku. Ta raputab kõike, 
millel on vigane vundament. Patt 
on kõige nõrgem vundament. 
Kutse, teha jüngriteks rahvad, 
nõuab pühadust. 

Vägi
Ilma väeta on võimatu esinda-
da Jumalat. Ta ei ole mingi idee, 
filosoofia või usutunnistus. Ta
on kõikväeline Jumal. Meid on 
valitud tema väe agentideks, et 
astuda vastu ja hävitada pime-
duse teod samamoodi nagu Jee-
sus seda tegi. Jeesus on selgeim 
ilmutus Jumalast maa peal. Isa 
tahab seda esindatust paljunda-
da meie läbi. 
Auhiilgus
See on Jeesuse ilmsikssaanud li-
giolu – mis kiirgab Isast (vt Hb 
1:3). Kui tema auhiilgus tuleb 
kusagile ruumi, siis pole palju 
muud, mida inimene saab teha, 
kui vaid ülistada. Me peame 
igatsema neid aegu, taotlema 
neid ning pidama neid kalliks, 
sest need on kättesaadavad meile 
kasvavas mõõdus. Miks on see 
auhiilgus nii oluline? See on Ju-
mala valdus, kuhu meid loodi 
elama.
Jumala tuntuks tegemine
Jeesuse tuntuks tegemine maa-
ilmale, kes on hüüdmas tema 
järele, tähendab tema tuntuks ja 
nähtavaks saamist igaühe meie 
läbi. Jeesuse ligiolu vabastamine 
ning seega Jumala Kuningriigi 
vabastamine toimub vähemalt 
viie tegevuse kaudu:
 Käte pealepanemine. See on 
piibellik mandaat ning üks Kris-
tuse algõpetustest (vt Hb 6:1-2). 
Kuna Kuningriik on meie sees, 
vabastatakse see usu puudutuse 
kaudu. See on tahtlik tervendu-
se, õnnistuse või ülekande tegu 
(vt Mk 16:18; 1Tim 4:14). See 
on puudutuse ja vabastuse print-
siip. 
 Lähedus võidmisele. See 
printsiip toimis apostel Peetruse 
kaudu, kui haiged pandi koh-
ta, kus tema vari langeks nende 
peale, kui ta mööda kõnnib ning 
nad said terveks. Jeesuse rõivad 
langevad samuti sellesse kate-
gooriasse. Näiteks ei asetanud 
ta oma käsi eesmärgikindlalt 
veritõbise naise peale või rah-
vahulkade peale (Vt Mk 6:56), 
kuid ometi said nad terveks. Ise-
gi tema riided said läbi immuta-
tud Jumala imeväega. Füüsilised 
asukohad, mis puudutavad võid-
mist, on üliolulised kuningriigi 
vabastamisel. 
 Usu teod. Need vabastavad 
Kuningriigi kuna usk nõuab te-
gevust. See on üks lihtsamaid 
printsiipe, mida Piiblist tõesta-

Kui Jeesus tuleb ligi
da. Jeesus toodi sageli võimatute 
asjade sisse kellegi teise usu tõt-
tu. Matteuse 8:10 kirjutab, et Jee-
sus oli vapustatud tähtsa Rooma 
sõduri usust, kes ei olnud juut. 
Tema usk tabas Jeesust oota-
matult. Mulle meeldib see idee 
usust, mis haarab Jumala tähe-
lepanu, tõmmates tema sellesse 
olukorda. 
 Prohvetlikud teod. Need on 
ebatavalised, sest see tegevus ei 
ole seotud igatsetud tulemusega 
nii nagu seda on usu teod. Näi-
teks, Eliisa kuulis prohveti poe-
gade nuttu, kui need olid kaota-
nud laenatud kirve pea (vt 2Kun 
6). See kukkus vette. Eliisa käskis 
neil visata puuoksa vette ning 
kirves hõljus pinnale. See oli sõ-
nakuulelikkuse tegu – selle teo ja 
kirvepea tagasisaamise vahel ei 
olnud mingit loogilist sidet, kuid 
ilma selle teota poleks seda ta-
gasi saadud. Füüsiline kuulekus 
toob vaimuliku vabastuse. 
 Deklaratsioon. Mitte midagi 
ei juhtu Kuningriigis ilma dekla-
ratsioonita. Kui me ütleme seda, 
mida Isa on ütlemas, siis tuuakse 
kogu taevas sellesse võrrandisse. 
Kui selleks deklaratsiooniks on 
’tunnistus,’ siis me haarame kin-
ni sellest momendist milles on 
Jumala tegutsemise ajalugu ini-
meste juures. Siis vabastatakse 
loov prohvetlik vägi, et rajada il-
mutus Jumalast maa peal. See on 
hädavajalik, et me ’kuulutaksime 
tema tegusid.“ Me peame põlema 
veendumusega, et me kanname 
ilmutust Jumala loomusest ja li-
giolust, et kõik inimesed võiksid 
näha. 
 Psalm 78 sisaldab mõningaid 
kõige jahmatavamaid tõotusi ja 
hoiatusi Piiblis selle kohta, miks 
ei tohi peita ega unustada Juma-
la tegusid inimeste keskel. Selle 
läbi, et Iisrael ei pidanud tunnis-
tust sellest, mida Jumal nende 
jaoks oli teinud, lõpetas ta üli-
mas patus, milleks on uskmatus. 
„Kõigest sellest hoolimata (mida 
ta neile oli teinud) tegid nad ikka 
pattu ega uskunud tema imedes-
se. (Ps 78:32).
 Kui meilt küsitakse, mäleta-
vad paljud meist lugusid Jumala 
sekkumisest. Kuid vähesed meist 
peavad neid oma mõtlemise ja 
vestluste esiplaanil. Kuid kui me 
peame oma südames seda, mis 
on väärtuslik Jumalale, siis me 
oleme ka valmis uskuma, kui 
Jeesus astub sündmuskohale. 

Bill Johnson

Hämmastavad asjad juhtu-
vad, kui Kristuse vägi il-

mub kohale. Oled sa kättesaadav 
selleks, et olla tema astja imede 
jaoks?
 Vähemalt 20 aastat on liiku-
mapanevaks jõuks minu sees ol-
nud veendumus, et ma võlgnen 
inimestele kohtumise Jumalaga. 
Ma usun, et võlgnen neile ena-
mat kui vaid sõnumit, mis on 
täidetud tõega. Mida tahes ma 
inimestele teen, peab see sisalda-
ma nende jaoks võimalust juma-
likule kohtumisele. Kui ma olen 
täis Püha Vaimu, siis on tõenäo-
lisem, et toon inimesed sellisele 
kohtumisele. 
 Osaliselt pidas Paulus seda 
silmas, kui ütles: „mu kõne ja 
mu kuulutus ei püüdnud veenda 
inimliku tarkusega, vaid Vaimu 
ja väe osutamisega“ (1Kor 2:4). 
Inimesi ei tule veenda meie aru-
saamistega ega võimega tõde 
edasi anda. Inimesed vajavad Ju-
malat. 
 Jumalat ei saa õigesti ega ise-
gi täpselt esindada ilma väeta. 
Imed on absoluutselt hädavajali-
kud, et inimesed võiks Teda sel-
gesti näha, sest kohtumine Tema 
väega on kohtumine Temaga. 
 Meie suurim aare on Jumal 
ise. Meie suurim eesõigus on 
näidata teda. Jumala rahvas üle 
maailma on hüüdmas, et ta tu-
leks esile veel kaalukamal viisil. 
See on üks terve hüüd.
 Traagiline on see, et ajalugu 
on täis neid inimesi, kes palu-
sid seda palvet aastaid, ilma et 
oleks iialgi näinud tõelist Jumala 
külastust. Paljud respekteeritud 
raamatud ärkamise teemadel on 
kirjutatud inimeste poolt, kes 
pole iial üheski ärkamises osale-
nud.
 Kas nii raske on siis saada Ju-
malat kohale? Jeesus sündis sõi-
mes – ta ei ole eriti valiv. Tema 
ilmsikssaanud ligiolu puudumist 
on omistatud tema suveräänsu-
sele. Minu arvates on ebaõigla-
ne pühkida täitumata tõotused 
’Jumala suveräänsuse’ alla ning 
süüdistada Jumalat tema ’salapä-
rastes teedes’ iga puuduse puhul, 
mida kogeme. 
 Sel ainsal korral, mil jüngrid 
ei suutnud tuua vabastust, ei 
jäänud nad ka rahule ime puu-
dumisega (vt Mt 17:14-21). Nad 
uskusid, et Jumala suveräänne 
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Tunnistus mängib seda rolli. 
Ajalugu kõneleb
17. juulil 1859, kõneles suur 
jutlustaja Charles Spurgeon 
oma aja kogudusele prohvetli-
ku sõnumi pealkirjaga “Juma-
la vägevate tegude lugu.” Selles 
kuulutas ta prohvetlikku tõde, 
millel oli vägi kujundada ko-
guduse kultuuri kuni selleni, 
et toimus täielik taastamine 
kõiges, mis oli kaotatud Ju-
mala ajaloolistest sekkumis-
test inimkonna keskel. Siin on 
tema prohvetlik hüüd:
 „Kui inimesed kuulevad sel-
lest, mida Jumal kunagi tegi, 
siis nad ütlevad:’oh, see oli väga 
kaua aega tagasi.’ Kas Jumal on 
muutunud? Kas ta pole mitte 
muutumatu Jumal – seesama 
eile, täna ja igavesti? Kas see 
mitte ei ehita argumenti, tões-
tamaks, et see, mida Jumal on 
teinud ühel korra, võib ta teha 
ka teisel korral? Ma arvan, et 
võin sel teemal edasi arutleda 
ja öelda: See mida ta on teinud 
ühe korra, on prohveteering 
sellest, mida ta kavatseb taas-
kord teha. Midatahes Jumal on 
teinud, seda tuleb vaadata kui 
pretsedenti. Otsigem tõsimeeles 
seda, et Jumal taastaks meile 
vana aja meeste usu, et võik-
sime rikkalikult tunda rõõmu 
tema armust nii nagu vanal 
ajal.“
 Ajalugu räägib meile, et ko-
gudus ei teinud suurt midagi 
selle tõega, kui vaid ehk ap-
lodeeris järjekordsele suure-
pärasele jutlusele. Meie põlv-
konnale esitatakse sarnane 
võimalus. 
 On ilmne, et hämmastavad 
asjad juhtuvad kui Kristuse 
vägi ilmub kohale. Oled sa 
kättesaadav selleks, et saada 
tema imede astjaks. Ärgem 
jäägem ilma meie oma või-
malusest näha Jumala tegude 
täielikku taastamist inimkon-
na keskel, kuni Jeesus saab 
täpselt esindatud ning tema 
au täidab maa. 

Bill Johnson on Betheli kogu-
duse vanempastor Reddingis, 
Californias ning raamatute 
autor, kaasaarvatud raama-
tu Release the Power of Jesus 
(Destiny Image), millest on ka 
see artikkel kohandatud. 
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Tõlkis Tiina Usin

Taevaline meesJÄRJEJUTT

Paul Hattaway

Viies peatükk
Tagakiusu, ärkamist ja ava-
likustamist
Seal kus on ärkamist, on alati ka 
vastupanu, tagakiusu ja kannatu-
si. Nii nagu paljusid teisi kristlasi, 
vahistati Yun ja ta ema kaitse-
politsei (Public Security Bureau 
Police) poolt mitmeid kordi. 
Neid heideti vanglasse, peksti ja 
alandati. Neid süüdistati seadu-
sevastase ristiusu kuulutamises 
avalikes kohtades. Kuigi Saatan 
kasutas kõikvõimalikke vahen-
deid, ei suutnud ta kustutada ära-
tuse tuld. Nendel tagakiusuaasta-
tel põlesid äratuseleegid heledalt 
ümbruskonnas.
Politsei oli üllatanud oma vi-
siidiga seda lõunas olevat küla, 
kus Yun oli käinud vaid mõned 
päevad varem. Politsei arreteeris 
kõik küla kristlased. Kõigile ülla-
tuseks kristlaste vastureaktsioon 
käeraudadele ja arreteerimisele 
oli suurepärane tunne, nad purs-
kasid naerma püha naeru. Oli ju 
vend Yun neile lugenud Jeesuse 
sõnad, mis ergutasid neid rõõ-
mustuma tagakiusust ja kitsiku-
ses. Nad väljendasid oma rõõmu 
naerdes. Politsei ei olnud enne 
kohanud nii lõbusaid kinnipee-
tavaid. Arvates et kristlased nae-
ravad võimuesindajate üle nende 
alandamiseks, hakkasid politsei-
nikud neid peksma.
Ega läinud palju aega mööda 
kui kaitsepolitsei mõistis, et Yun 
oli selle ümbruskonna paljude-
le kristlastele peajuhiks. Politsei 
uurimisraportites hakkas Yun’i 
nimi regulaarselt teistest nime-
dest selgemalt esile kerkima esi-
teks kohalikus jaoskonnas, siis 
piirkondlikus ega läinud paju 
aega kui kogu maakonna tasan-
dil. Lõpuks tuli ta nimi tuntuks ka 
naabermaakondade ametivõimu-
dele. Esimesel kristlaseks oleku 
aastal juhatas Yun Jeesuse juurde  
mitu tuhat inimest. Kaheksateist-
kümneselt hakkas ta käima ka 
teistes maakondades. Kui täitus 
kakskümmend, hakkas ta organi-
seerima koolitust töökaaslastele. 
Ta mõistis Jumala Sõna põhjaliku 
õpetamise vajalikkust.
Samaaegselt hakkas ta kontakte 
looma teiste Hiina põrandaalus-
te kogudustega. Üks suurematest 
kodukirikute võrgust oli nimega 
Uuestisünni liikumine, ja selle 
juured lähtusid Yun’i kodukan-
dist. Sellele alale olid norra mis-
jonärid külvanud Jumala Sõna 

seemneid pool sajandit tagasi. 
Saadikud olid eriti rõhutanud, 
et kristlaseks saamine tähendab 
uuestisündimist.
Paljud kodukoguduste juhid olid  
noored. Vanusel ei ole tähtsust, 
vaid vaimulik küpsus määrab ära, 
kes peaks tegutsema juhina. 1978 
aasta talvel hakkas vend Yun 
koos töökaaslastega ristima uusi 
usklikke. Ristimisi tegid nad suu-
remalt osalt öösel, kui tabamise 
risk oli väiksem. Talvisel ajal ris-
titi alles usku tulnuid jäässe raiu-
tud aukudes kastes neid jääkülma 
vette. Ühe öö jooksul võidi ristida 
sadu inimesi.
Septembrikuu 9. päeval 1976. 
aastal Hiina “suur tüürimees” 
Mao Tse-tung suri, ja koos tema-
ga närtsis kultuurirevolutsioon 
oma hirmsate kaasmõjudega. 
Maa majandus oli varemetes. 
Hiina ühiskond oli kaoses. Hiina 
oli oma arengus paljudel aladel 
taandarenenud. Rahvas vajas kii-
resti kindlat ja normaalset elu-
olukorda.
1979. aastal, kui Yun oli 21- aas-
tane, tuli Hiina juhiks Deng 
Xiaoping. Deng käivitas kõik või-
malused Hiinas, et maal taastuks 
normaalne olukord. “Avatud uste 
poliitikas” lubas ta vähest usuva-
badust- igal juhul sedavõrd, mida 
kristlased olid tundnud 1950- 
aastate alguses.
Dengi uus valitsus taastas nii- 
öelda viis isamaalist suuremat 
usuorganisatsiooni mis esindasid 
budismi, taoismi, islamismi, ka-
toliiklust ja protestantlust.
Kõiki protestantlike kristlasi 
esindava organisatsiooni nimi oli 
“Kolme ise isamaalik liikumine” 
(Three Self Patriotic Movement,
TSPM) või lühidalt öeldes Kol-
me ise- kirik. TSPM asutati 
1950- aastate algul peaasjalikult 
liberaliteoloogide tegevuse taga-
järjel. Kultuurirevolutsiooni ajal 
keelati kõik religioossed tegevu-
sed, kaasa arvatud TSPM. Nüüd 
Dengi valitsuse ajal Kolme ise 
kirikule taastati tema esialgne 
koht.
Kommunistlik partei leidis vajali-
ku olevat arvesse võtta rahva usu-
lised vajadused andes neile piira-
tud usuvabaduse. Arvati üldiselt, 
et peagi surevad kõik religioonid 
iseenesest välja. Marksistliku 
õpetuse kohaselt oli küsimus vaid 
arengus ja piisavas koolituses, et 
kõik religioonid oma mitmeke-
sisuses iseenesest juurduksid ini-
meste mõistusest välja.
Sellel uuel usuvabaduse ajal oli 
üks tingimusteta eeldus- see pidi 

jääma valitsuse kontrolli alla. 
Usuorganisatsioonidelt nõuti, et 
nad ei tohi olla vastuolus valitsuse 
väärtuste ja eesmärkidega Hiina 
ühiskonna uuestiülesehitamisel.
Tänapäeval TSPM-d aitab Hiina 
kristlik nõukogu ja Usuasjade 
ministeerium, mis hoolitsevad 
kompartei poliitiliste sihtide täit-
mise eest.    Koos kindlustavad 
need selle, et partei religiooni 
puudutavad nägemused istuta-
takse valitsuse valve all lähenedes 
kirikutele kas “raudse rusika” või 
siis “siidikinnaste” moel.
Hiinas on praegu samasugune 
olukord kui endises Ida- Euroo-
pas, kus inimesed elasid kom-
munismi raudsaapa all. Hiinlas-
tele öeldakse, et te võite vabalt 
uskuda Jeesusesse, kui vaid pea-
te selle oma teadmiseks. Kõik 
evangeliseerimised ja jumalatee-
nistused peavad olema valitsuse 
poolt registreeritud kirikute sein-
te vahel,  ja nendest tohivad osa 
võtta vaid need, kel on täitunud  
18 aastat! Evangeeliumi kuuluta-
mine avalikes kohtades on kar-
milt keelatud.
Kolm ise- kirikuliikmete tasan-
dil on palju kristlasi, kes räägi-
vad oma usust ka kirikuehitistest 
väljaspool. Nad peavad ikkagi 
saavutama valitsuse heakskiidu, 
enne kui nad tohivad minna jut-
lustama. Kodukoguduste liiku-
mine on kõigest sellest keeldunud 
ega soostu vastu võtma seadusi 
ja piiranguid, tõde mida Jumala 
Sõna ei tunnista. Põrandaaluste 
kristlaste vaatevinklist on täies-
ti võimatu heaks kiita ateistliku 
valitsuse tegutsemist koguduse 
juhina! Vend Yun ei ole väsinud 
rääkimast kodukoguduste liiku-
mise iseseisvuse eest ja nõudnud 
et neid vabastataks valitsuse või-
mu alt.

Kuues peatükk
Ära ole Juudas
Kui Yun oli alles oma esimesel 
evangeliseerimisreisil lõunas, 
pani Jumal ta südamele ebatava-
lise laulu. Laulus räägiti pettur-
lusest, see oli hoiatus usklikele, 
et neist ei tuleks juudaid. Laulus 
räägiti Hiina koguduse vajadu-
sest olla julge ja ustav Jumala 
tunnistaja, kes ei nõustu tegema 
kompromisse selle maailma va-
litsejatega. Selles asjas pandi Yun 
varsti proovile.
1979 aasta aprillis nõustus valit-
sus TSPM-i valve all uute kirikute 
avamisega. Töötegijad, pastorid ja 
tavausklikud, kes osalesid nende 



Nelikaare / September 2010 / nr 94 Kristlik elu

tema just see õige inimene tegele-
ma Hiina koguduse asjadega.
Ho näitas sõrmega Yun’i ja ta 
sõprade peale- kellede tegevus 
oli tema arvates hukatuslik ja re-
volutsiooniline- nimetades neid 
valelikeks evangelistideks, kes 
tegelevad hirmsate asjadega nagu 
pahade vaimude väljaajamisega 
ja palve läbi tervendamisega. Ta 
süüdistas neid inimeste segadus-
se ajamises ja ühiskonna aluste 
kõigutamises.
Poitsei ja kompartei esindajad 
olid rõõmsad kuuldes sellisest 
enesega rahulolevat kõnet. Nad 
imetlesid kuuldes sõnarünnakut 
mehelt, kes tahtis anda end teiste 
käsutusse et saavutada soositud 
koht religioosses süsteemis. Oma 
kõnest sai Ho julgustust veelgi 
enam Yun’i ja teiste evangelistide 
kritiseerimiseks.
Politseipealik märkis, et kristlaste 
põhjustatud skandaale on toodud 
harva avalikkuse ette. Nüüd soo-
vis ta kuulda neist veel lisa.
-Räägi meile, kuidas need vale-
jutlustajad kõigutavad ühiskonna 
aluseid, palus ta Ho’lt.
Rääkima õhutatud Ho enesekind-
lus tõusis taevani samaaegselt kui 
jutt muutus üha valjemaks sada-
des vaikseks jääva Yun’i kaela. 
Lõpuks Yun ei suutnud ennast 
valitseda, kui kodukogudust, 
evangeliste ja Jumalalt kutse saa-
nud vaimulikke juhte halvustati 
suure häälega ja häbistati Jumala 
kogudust. Yun lõi rusikaga vastu 
lauda ja tõusis püsti.
-Issanda Jeesuse Kristuse nimel 
ma käsin sul vait jääda! hüüdis 
ta.
Kõik koosolekust osavõtjad olid 
rabatud. Mida vastamiseväärset 
võis olla tollel 22- aastasel noo-
rukil nendele eakatele ja kooli-
tatud härrasmeestele nii ebavii-
sakal moel? Kas ta neid üldsegi 
ei austa? Püha Vaimu täis Yun ei 
olnud veel saanud rääkida suud 
puhtaks.
-Jumalale ei meeldi selline koos-
olek, teatas ta. Osutades Ho poole 
ta jätkas:
-Häbi, sinule, kes oled laimanud 
kogudust uskmatute kuuldes. Is-
sand Jeesus Kristus mõistab sinu 
üle kohut! Piibel õpetab meid 
mitte vedama ühes rakkes usk-
matutega. Mis ühist on valgusel 
pimedusega?
Mõned vennad ja õed tormasid 
Yun’i juurde ja palusid tal istuda. 
Koosolekujuhid olid tummaks 
löödud. Hetke pärast nad muu-
tusid teravaks, ja üks nendest 
põrutas käega vastu lauda. Ta ei 
seedinud enam hetkekski neid 
tülitsejid ja rahva hullutajaid. Ta 
käskis neil viivitamatult koosole-

kirikute tegevuses, registreeriti 
Kolme ise- kiriku liikmeteks. Vai-
mulik nälg oli tohutu, ja inimesi 
lausa tulvas nendesse kirikutes-
se. Esimest korda pärast paljusid 
aastaid said nad kuulda evan-
geeliumi. Sündis palju häid asju. 
Kuid need, kes ei kiitnud heaks 
ateistliku kommunismivalitsuse 
kontrollitavat kirikut, tembeldati 
kodukogudusliikumise pooldaja-
teks. Kõikjal Hiinas need rühmad 
kasvasid ja tugevnesid.
Kuni 1980 aastateni tegutsesid 
Hiina kodukogudused iseseisvalt 
pidamata ühendust omavahel. 
Kasvades kogu aeg üha suure-
maks hakkasid nad tasapisi ühi-
nema mitmeks võrgustikuks. Sel 
moel kodukirikud pidasid ühen-
dust risti ja põiki üle kogu Hiina. 
Tuleme siia hiljem tagasi.
Kogemused näitavad, et kom-
munistlikes maades kasutatakse 
tihti üsna julmi võtteid kodu-
koguduste üle valitsemiseks. Nii 
tehti Hiinaski. Ühte tavalisemat 
meetodit kutsuti siidikinnastega 
lähenemiseks.
1980- aastate lõpupoolel organi-
seeris kompartei koos turvapo-
litseiga kokkusaamise religioos-
setele juhtidele ja võtmeisikutele 
Yun’i elukoha lähedal. See oli üks 
nende strateegijast saada Hiina 
kogudused uuesti valitsuse jä-
relvalve alla TSPM- i kaudu. Sel 
uuel avatuse ajaljärgul oli raske 
selgusele jõuda varjatud poliiti-
listest eesmärkidest.
Koosolekul osalenud 120 osa-
võtjat esindasid ristiusku, islami, 
budismi ja taoismi. Koosoleku 
mõte oli valida volikogu juhid 
igale religioonile. Valitsus oli 
muuseas juba nimetanud Yun’i 
protestantlike kristlaste volikogu 
esimeheks. Hääletusel andis suu-
rem osa ristiusu esindajatest oma 
hääle temale välja arvatud mõ-
ned liberaalteoloogid koos teiste 
kristlastega, kes olid pööranud 
selja kogudusele juba 1950- aas-
tatel.
Üks nendest esindajatest, kes olid 
hääletanud Yun’i vastu, võttis 
koosolekul sõna ja avaldas rahul-
olematust, kuna Yun on täiesti 
ebakompetentne uude positsioo-
ni. See Ho- nimeline mees pöö-
ras tähelepanu sellele et Yun on 
kooli läbi käimata maakas, kes ei 
ole kunagi teoloogiat õppinud. Ta 
süüdistas veel Yun’i ja teisi noori 
evangeliste vale õpetajaks. Ho jät-
kas et on usklik juba ema kõhust 
alates, kuigi ta oli loobunud usust 
kultuurirevolutsiooni ajal. Ta 
kiitles et on kunagi õppinud mis-
jonikoolis. Ta teatas koosoleku 
korraldajatele sedagi, et  nüüd kui 
on usuvabadus jälle jõus, oleks 

kusaalist lahkuda. Yun hüüatas, 
et ta läheb ega kunagi enam osale 
taolistel koosviibmistel.
Ta oli teinud oma valiku, kus ta 
lubas Jumalal end juhtida mööda 
teed mis on täis valu ja kurbust. 
Varsti peale seda koosolekut las-
kus Jumala Sõna jälle ta süda-
mele. Seekord see puudutas juh-
te, kes mõtlevad vaid iseendale 
mitte kogudusele. Yun nuttis, kui 
prohvet Hesekieli sõnad meenu-
sid talle.
“Ja mulle tuli Issanda sõna; ta üt-
les:
“Inimesepoeg, kuuluta prohvet-
likult Iisraeli karjastele, kuuluta 
prohvetlikult ja ütle neile karjas-
tele: Nõnda ütleb Issand Jumal: 
Häda Iisraeli karjastele, kes kar-
jatavad iseendid! Kas karjased 
ei peaks karjatama lambaid? Te 
joote piima, katate endid villaga, 
tapate nuumloomi, aga lambaid 
te ei karjata. Te ei kinnita nõtra, 
ei ravi haiget, ei seo haavatut, ei 
too tagasi eksinut ega otsi kadu-
nut, vaid valitsete neid valjuse ja 
vägivallaga. Ja nad on laiali pil-
lutatud, sest ei ole karjast; et nad 
on laiali pillatud, siis on nad saa-
nud roaks kõigile metsloomade-
le. Minu lambad ekslevad kõigil 
mägedel ja igal kõrgel künkal; üle 
kogu maa on mu lambad laiali 
pillatud ja ükski ei küsi ega otsi 
neid.” (Hes 34:1-6)
Sellest ajast alates on see piibli-
koht olnud Yun’i vaimulikus töös 
nurgakiviks. Sellest on ta mõist-
nud, et tema ei pea asutama ko-
gudusi, mida maine valitsus või 
ametnikud valvaksid. Lahkudes 
koosolekult sel päeval tundis Yun 
end vabana nagu taevalinnud, 
nagu oleks ta pääsenud pahareti 
pandud püünisest. Samuti mõl-
kusid tal meeles Jeremia sõnad:
“Ma panin su rahvastele prohve-
tiks...Ära ütle: ma olen noor, vaid 
mine kõikjale, kuhu ma sind läki-
tan, ja räägi kõike, mida ma sind 
käsin. Ära karda neid, sest mina 
olen sinuga, ja päästan sinu...
Mina panen su täna kindlusta-
tud linnaks ja raudsambaks ning 
vaskmüüriks kogu maa vastu, 
Juuda kuningate, selle vürstide, 
preestrite ja maa rahva vastu. 
Nad võitlevad sinu vastu, aga nad 
ei saa võimust su üle, sest mina 
olen sinuga.” (Jer 1:5; 7-8; 18-19)
Yun’i noore elu üle oli suur kutse.
Ametnike vaatevinklist oli ta 
nüüd rahvavaenlane. Politsei 
jahtis teda pidevalt. Sõnad, mida 
Jeesus ütles enne taevasse mine-
mist, põletasid Yun’i südames: 
“Kui teid kiusatakse taga ühes 
linnas, põgenege teise... ja kuulu-
tage: Taevariik on lähedal! Tehke 
terveks haiged, äratage üles sur-

nuid.” (Mat 10:23;7;8)
Valitsusega koos organiseeritud 
koosoleku järel oli Yun’il veelgi 
selgem nägemus sellest, mida 
teda ja teisi kodukoguduse suu-
remaid juhte oli kutsutud tege-
ma. Jumal kasutas neid nägemusi 
aitamaks neil ehitada kogudust, 
mis põhines Jumala Sõnal mitte 
kompartei ideaalidel. See aga tä-
hendas kuulutamist eluaegse põ-
genikuna.
Neil aegadel näitas Jumal talle ha-
rukordse ilmutuse Jumala riigist. 
Nägemuses paluti tal seista ühises 
rivis tehes tööd koos nende vai-
mulike sõduritega, kel oli sama 
nägemus tööst. Püha Vaim oli 
andnud talle laulu, mille lõpp oli 
umbes selline: “Nisu ja luste kas-
vavad koos. Peetrus ja Juudas on 
mõlemad koos. Mõned armasta-
vad Issandat, teised petavad Teda. 
Jumala teenija, ära kahtle välja 
tulla patu hukkamõistmisega.”
Hiljem on Hiina kodukogudused 
välja andnud ühise deklaratsioo-
ni usutunnistusest ja peaeesmär-
kidest. Akti kolmandas punktis 
väljendavad nad oma suhtumise 
Kolme ise- kirikusse: “Koguduse 
pastoritel ja teistel töötegijatel on 
tähtis mõista, et Kolm ise- kirik ei 
ole mingi kogudus vaid hoor, po-
liitiline organisatsioon, mis tee-
nib ateistlikku valitsust. Me ei või 
osaleda selle tegevuses me peame 
otsima ja päästma neid lambaid, 
keda kirik peab oma meelevalla 
all.”
Akti kolmas punkt esitleb õige 
koguduse omadusi. Seal öeldak-
se, et Kristuse ihu, mõrsja, võib 
koosneda vaid ainult neist, kes on 
uuestisündinud, teiste sõnadega 
inimestest, kes on mõistnud, et 
nad peavad meelt parandama ja 
Jeesuse vastu võtma Vabastaja ja 
Issandana.  Nad peavad pöördu-
ma oma pahadest harjumustest 
ja võtma vastu  Kristuse armu. 
Kogudus ei ole siis mingi ehitus, 
ega ka organisatsioon, vaid see on 
ihu, elav organism. Jumala Sõna 
kohaselt kogudus koosneb ela-
vaist kividest, ja selle nurgakiviks 
on Jeesus Kristus.
Näidates üles kuulekust evangee-
liumile kinnitasid kodukogudu-
se juhid 2000 aasta jaanuaris, et 
nende töö ei keskendu kiriku-
ehitiste püstitamisele. Selle asmel 
nad kasutavad neid varasid ainult 
evangeliseerimiseks ja misjoni-
tööks. See kõik on suur väljakutse 
Hiinas olemasolevale kristlikule 
organisatsioonile- peaaegu sama 
suur kui see oleks siin läänes.

Järgneb
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India: Kaksteist usklikku arreteeriti
Märtrite Hääle kontaktide andmeil, arreteeris India politsei 
15.augustil, Karnatakas, Mandya ringkonnas, ühe India Campus 
Crusade for Christ pastori ja evangelisti, koos 10 usklikuga. Pas-
tor Satish ja evangelist Ravi, olid läbi viimas jumalateenistust 
ühe uskliku kodus, kui umbes 30 inimest sisenesid majja ning 
hakkasid neid ründama ning süüdistama kohalike sunniviisili-
ses pööramises. Politsei arreteeris kõik 12 kristlast ning viimastel 
andmetel olid nad veel vahi all. Palveta selle pastori, evangelisti ja 
teiste vahi all olevate usklike eest. Palveta, et nende tunnistused 
tõmbaks mitte-kristlasi osadusse Kristusega. Märtrite Hääl abis-
tab usklikke, nagu pastor Satishi ja evangelist Ravi, Indias kristli-
ku kirjanduse ja Piiblitega.

Tansaania: evangelistid mõisteti õigeks
Compass Direct uudiste põhjal mõistis kohus12.augustil kaks 
Tansaania evangelisti, ’ebaseadusliku jutlustamise’ süüdistuses, 
õigeks. Evangelistid, Eleutery Kobelo ja Cecil Simbaulanga, ar-
reteeriti 2009.aasta oktoobris, peale seda, kui moslemid kutsusid 
neid osalema usulisel debatil. Evangelistid ütlesid, et debati päeval 
tulid moslemid kohale valitsuse turvaametnikega. Seejärel esita-
sid valitsuse ametnikud evangelistidele süüdistuse, et nad ’kasu-
tavad religioosseid jutlusi, et õhutada moslemeid ja kristlasi suh-
tuma üksteisesse kahtlustavalt.’ Moslemid väitsid, et evangelistide 
evangeelne sõnum oli pahandanud moslemeid, ning lõhestanud 
nende kahe usu omavahelist rahumeelset kooseksistentsi. Teade-
te kohaselt ei ilmunud moslemid kohale nende 10 kuu jooksul, 
mil kohtuistungid toimusid, et oma süüdistusi evangelistide vastu 
kinnitada. „Me oleme tänulikud, et kohus on teinud õigust ning 
teinud otsuse vastavalt Tansaania põhiseadusele, mis lubab usu 
ja koosolekute vabadust,“ rääkis Eleutery. „Me täname kristlasi 
kõikjal maailmas, kes on meie eest palvetanud.“ Kiitus Jumalale, 
et need kristlased on õigeks mõistetud. Palveta, et Eleutery, Cecil 
ja usklikud kõikjal Tansaanias usaldaksid täielikult Kristust ning 
jätkaksid evangeeliumi kuulutamist kõhklemata. 

Moslemid ründavad Somaali kiriku juhti Etioopias
Hiljuti peksid moslemid silmapaistvat Somaali kiriku juhti, 
Mohamed Ali Garas’i, Addis Ababa’s, Etioopias. Mohamed, kes 
põgenes Etioopiasse Somaaliast 2005. aastal, peale seda, kui 
somaali valitsus püüdis teda arreteerida, kolis hiljuti uude elu-
kohta Addis Ababa’s, kuna somaali moslemid olid ähvardanud 
teda rünnata. 21.augusti õhtul, kui ta oli kõndimas oma uude 
kodusse, kuulis ta kahte meest hüüdmas tema nime. Kui ta nei-
le ligines, lõid nad talle puidust kurikaga pähe ning tõukasid ta 
maha. Seejärel jätkasid need kaks somaali moslemit tema peks-
mist, lüües teda rindu ja kõhtu. Nad põgenesid, kui üks naaber 
kohale ilmus. Viimastel andmetel oli Mohamed kohalikus haig-
las, saamas ravi oma vigastustele. Somaali kristlased, kes elavad 
Etioopias, on viimastel kuudel kogenud kasvaval hulgal rünna-
kuid somaali moslemite poolt. Üks juhtumitest oli juuli kuus, mil 
üht kristlast rünnati selle eest, et ta luges raamatut, mis kritiseeris 
prohvet Muhammedi. Üks Somaali pastor, Etioopia pealinnast, 
on kirjeldanud seda viimast rünnakut kui ’ilmset katset haavata 
somaali kristlikku kogukonda Addis Ababa’s, kes peavad Etioo-
piat turvapaigaks religioosse tagakiusu eest.’ Palu, et Jumal ter-
vendaks Mohamedi. Palveta, et tema ründajad saaksid õiguse 
osaliseks. Palveta, et tema ja teised somaali usklikud, kes kogevad 
Etioopias tagakiusu, usaldaksid jätkuvalt Issandat, et ta juhib ja 
teeb nad julgeks Jumalat teenides.

Tõlkis Tiina Usin

Kas vajad julgustust? 
Bill Yount

Loe Piiblit justkui esmakord-
selt!

Psalm 119:18 „Ava mu silmad 
nägema su Seaduse imesid!“
 Hiljuti ma palvetasin: „Isand, 
luba mul lugeda Piiblit nii, nagu 
see oleks täiesti esimene kord. 
Ava mu silmad nägema imelisi 
asju sinu seadusest.“ See toimib. 
Ma näen asju, mida ma pole 
kunagi varem näinud ja see lä-
heb minu vaimu. Selline tunne 
justkui ma oleks jälle uuestisün-
dinud! Ma olen veendunud, et 
me peame tulema Jumala juurde 
nagu lapsed igal päeval! Milline 
imeline alandlikkusele sundiv 
kogemus on kasvada tema Sõ-
nas. 
 Kui vaenlane ütleb sulle, et 
sul pole vaja Piiblit lugeda nii 
palju, kui sa seda kunagi tegid 
... siis pead sa seda rohkem lu-
gema!
Oled sa kunagi möelnud: „Ma 
olen lugenud Piiblit nii palju 
kordi, et ma saan juba üsna hästi 
aru, mida see räägib. Seepärast 
ma ei pea seda enam nii palju 
lugema?“ Oled sa kunagi endale 
öelnud: „Ma olen seda konkreet-
set kirjakohta nii palju kordi lu-
genud, olen kindel, et tean, mida 
see salm tähendab. Pealegi olen 
ma kuulnud teisi jagamas, et 
nad on saanud sama tähenduse 
selle kohta?“ Hiljuti tajusin ma 
Issandat endale ütlemas: „Pal-
judel inimestel on ohtlik mõtte-
laad selles, mis puudutab värske 
ilmutuse saamist minu Sõnast. 
Mida kauem nad minuga kõn-
nivad mu Sõnas, seda suurem 
on neil kalduvus mõelda, et 
nad teavad seda kõike! Paljud 
on unustanud, et minu Sõna on 
elav Sõna, täis kestvat ilmutust 
ning igavikulisi arusaamisi.“ 
 Milline imeline, alandusele 
sundiv kogemus, on tulla igal 
päeval Jumala ette nagu laps!
Ma usun, et see, kuidas me oma 
Piibli võtame ja seda loeme, 
määrab kindlaks, kuidas me saa-
me kätte selle, mis seal sees on. 
Kui me tuleme uhkustades selle 
üle, mida arvame teadvat tema 
Sõna kohta, siis me kindlasti 
ei saa kätte täit ilmutust sellest. 
Millal oli viimane kord, mil Ju-
mala Sõna sai isiklikult elavaks 
sinu jaoks? Kas see oli siis, kui sa 
olid murtud tema ees ning tund-

sid justkui sa ei tea mitte mida-
gi? Või oli see siis, kui sa arvasid, 
et sul on mõningad head ideed, 
mida Jumalaga jagada selle koh-
ta, kuidas ta võiks universumit 
paremini juhtida? 
 Ma usun, et see on ikka veel 
see vaevumärgatav ’ma tean 
kõike’ suhtumine, mis püsivalt 
takistab meil saamast ilmutust 
Temast, kes teab kõike! Võib-
olla „kui te ei saa nagu väikesed 
lapsed, ei või te minna Jumala 
Kuningriiki,“ oleks sobiv meel-
sus ka Jumala Sõna lugemiseks.
 Sinu Piibel on sind alati anu-
mas, et sa selle avaksid
Teenisin vanglates 23 aastat. 
Ühele vangile, ühes kongis, anti 
Piibel. Ta võttis selle ning needes 
viskas selle oma voodi alla. Aas-
taid hiljem ta tunnistas, et oli 
öid, kus ta ei saanud magada. Ta 
ei saanud Piiblit heita oma mõ-
tetest kõrvale. Ühel öösel tõusis 
ta üles ning sirutas käe voodi 
alla, et seda võtta. Ta rääkis, et 
Piiblit üles võttes, oli tal vastu-
pandamatu tung see avada ning 
hakata lugema. Ta ei saanud 
seda käest panna. Piibli kohal-
olu tema kongis võitis pimeduse 
väed tema elus ning vabastas nii 
tema, kui ka teisi seal vanglas!
 Olen kuulnud mitmeid tun-
nistusi haigetest, kelle eest on 
igal viisil palvetatud, kuid miski 
ei muutunud. Üks naine tunnis-
tas, et ta oli muutunud nii mee-
leheitlikuks, et igal õhtul, kui ta 
oma voodis lebas, võttis ta Piibli 
ja asetas oma rinnale. Ta rääkis, 
et ei möödunud kaua, kuni tema 
haigus oli kadunud! See pani 
mind mõtlema – kui suletud 
Piibel võib seda teha, mida võib 
siis veel avatud Piibel teha? 
 Ma usun, et me oleme praegu 
kairos ajahetkes, et võtta vastu 
värsket mannat, kuumana otse 
Taeva ahjust. Eilne manna on 
kopitanud meie jaoks. Ma tahan 
sind julgustada kujutama kor-
raks ette, et sa pole kunagi mitte 
midagi Piiblist lugenud. Nüüd 
ava see ja hakka lugema, täiesti 
esmakordselt.

Palveta esmalt see lihtne palve: 
„Ava mu silmad nägema su Sea-
duse imesid!“ Psalm 119:18

Elijah List 21.august 2010
Tõlkis Tiina Usin
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Nelipühiliikumine Saaremaal
Tõnu Paju

1. Nüüdisaegne nelipühi-
liikumise algus 20. sajandi 
esimesel poolel

Igal vaimulikul liikumisel on al-
gus, mis kannab endas teatud rõ-
huasetust või õpetuslikku suunda. 
Erinevusi esineb ka emotsioo-
nide väljendamise rohkuses või 
teadlikus piiramises. Värvinguid 
lisab kindlasti inimeste isikupä-
ra. Kaasaja nelipühiliikumine 
sai alguse Los Angeleses 1906. 
aastal Azusa tänavalt, kus rõ-
huasetus oli Püha Vaimu risti-
misel ja vaimuandide tegevusel. 
Kaasaegne nelipühiliikumine 
saavutas väga kiiresti rahvusva-
helised mõõtmed. Eestisse jõu-
dis Azusa tänavalt alguse saanud 
nelipühiliikumine nii Saksa-
maalt, Soomest kui ka Rootsist, 
mis hiljem kohalike kristlaste 
toel jõuliselt edasi kasvas.

1.1 Nelipühi ärkamise algus 
1906
Nüüdisaegne nelipühiliikumine 
sai alguse 20. sajandi algusaas-
tatel Ameerika Ühendriikides. 
Sellele eelnevateks arenguteks 
saab nimetada 1901. aasta sünd-
musi Kansases.  1901. aastal 
langes Püha Vaimu tuli USA-s 
Topeka’s, Kansases Bethel Bible 
College’is, mida juhatas Charles 
Parham. Piibli uurimise ja pal-
vetamise järel kogesid mitmed 
õpilased glossolaliat, ehk teistes 
keeltes kõnelemist. Õpilane Ag-
nes Ozman oli esimene, kes selle 
kogemuse vastu võttis ja seejärel 
mitu teist õpilast ning õpetaja 
Charles Fox Parham. Seda usu-
list kogemust hakati hiljem ni-
metama Püha Vaimuga ristimi-
seks (Tutt 2002:5). Pärast Topeka 
sündmusi hakkas Parham apos-
tellikku sõnumit kuulutama ka 
mujal linnades, kogudustes ja 
piiblikoolides.
Valdavalt levinud algusdaatu-
miks loetakse 1906. aastat, mil 
Los Angeleses Azusa tänava 
metodistikirikus leidis aset suur 
usuline äratus. See algas ühes pal-
vetunnis Bonnie Brae tänaval 9. 
aprillil 1906. aastal, kui usklikud 
ühel meelel palvetasid ja oota-
sid Püha Vaimu väega täitmist 
(Kiil 1997:8). See oli Richard ja 
Ruth Asbery kodu, kus peami-
selt mustanahalised kogunesid 
regulaarselt palveks ja ülistu-

seks. Läbimurre toimus 9. aprillil 
1906. aastal, kui Edward Lee sai 
Püha Vaimuga ristitud ning hak-
kas rääkima võõraid keeli pärast 
seda, kui William Seymour oli 
koos temaga palvetanud. Emma 
Cotton, üks nende sündmuste 
pealtnägija on hiljem rääkinud, 
et seal hõisati kolm päeva ja 
kolm ööd ning inimesi tuli ko-
hale igalt poolt. Nende päevade 
ajal said mitmed inimesed, kes 
olid tulnud toimuvat vaatama, 
Vaimuga ristitud. Haiged said 
terveks ning patused päästetud. 
Paar päeva hiljem sai ka Wil-
liam Seymour Vaimuga ristitud, 
kui ta oli terve öö palvetanud. 
Suure osalejate arvu tõttu otsi-
ti vaba hoonet. Sobiv pind leiti 
Azusa tänavalt. Hoone oli alg-
selt rajatud aafriklaste metodisti 
episkopaalkoguduse tarvis, hil-
jem aga ümber ehitatud hobuse-
talliks. Esimene koosolek toimus 
14. aprillil 1906 ja mõnel päeval 
oli kogunemisi kokku üheksa. 
Äratuse kõrgaeg kestis kolm ja 
pool aastat, mille kestel rajati Los 
Angeleses ka uusi kogudusi. 
Ärkamine on läinud ajalukku 
Azusa tänava ärkamisena ning 
paljud peavad seda kaasaegse 
nelipühiliikumise sünniks. Selles 
koguduses oli pastoriks juba eel-
nevalt nimetatud afroameerikla-
ne ja endine pühitsusliikumise 
jutlustaja William Seymour. 
Tema oli ka Houstonis asuva C. F. 
Parhami piiblikooli kas¬vandik 
ning omaks võtnud uue käsitluse 
Püha Vaimu ristimisest (Ahonen 
1994:21). William Seymouril oli 
oluline roll nelipühiliikumise le-
vitajana terves USAs.
Los Angeles’ist levis ärkamine 
mujale Ameerika Ühendriikides 
ja mitmed ärkamisest osasaanud 
isikud viisid nelipühisõnumi 
ka teistele mandritele. Lucy 
Leatherman ja Frank Bartleman 
reisisid väga aktiivselt. 1910-
ndaks aastaks oli Põhja-Ameeri-
kast ookea¬ni taha misjonitööle 
suundunud 185 nelipühi ärkami-
sest puudutatud inimest. Samal 
ajal külastasid ärkamisega seotud 
paiku ka inimesed väljastpoolt 
Ameerikat, kes omakorda Püha 
Vaimu tule koju tagasi viisid.
Nelipühiliikumise teoloogi-
lised eeldused loodi juba 19. 
sajandil. Eriti Cherles Finney 
õpetusega vaimuristimisest. 
Nelipühiliikumine on välja 
kasvanud metodismi pinnalt. 

Nelipühiliikumine sündis siis, 
kui hakati uutmoodi mõtestama 
Püha Vaimuga ristimist. Õpe-
tus on kujunenud metodismi, 
pühitsusliikumise ja ameerika 
äratusliikumise teoloogia põh-
jal. Selles sisaldub John Wesley`, 
Charles Finney, Dwight L. 
Moody, Reuben A. Torrey, A. 
B. Simpsoni, A. J. Gordoni, F. 
B. Meyeri, A. Murray mõtteid 
Pühast Vaimust, uuestisünnist 
ja ristimisest. Nelipühiteoloogia 
kujunemise aluseks said Püha 
Vaimu elavakstegevat väge koge-
nud inimeste tunnistused, mitte 
teooria ei loonud õpetust, vaid 
usupraktika, see tähendab Püha 
Vaimuga ristimine ja keeltega 
rääkimine (Ahonen 1994:28).
Nelipühiliikumise eriliseks tun-
nuseks on Püha Vaimu osatäht-
suse esiletõstmine üksik-krist-
lase ja koguduse vaimulikus 
elus. Nelipühilaste õpetuslikuks 
seisukohaks on, et Piibli Apost-
lite tegude raamatus kirjeldatud 
Püha Vaimu tegevus ja vaimu-
annete ilmnemine ei ole lõppe-
nud varakiriku ajajärguga, vaid 
kestab edasi. Eriline tähelepanu 
on Püha Vaimu andidel, keeltega 
rääkimisel, prohvetlusel ja haige-
te eest palvetamisel.
Nelipühilikku vaimulaadi iseloo-
mustavad ka emotsionaalsus ja 
spontaansus. Nelipühilasi iseloo-
mustab tõsine suhtumine misjo-
nitöösse ning nad rõhutavad ka 
kõigi usklike osavõtu vajadust 
Jumalariigi üldpreesterlikust 
tööst. Nelipühikoosolekute kesk-
meks on soov kohata Jumalat 
autentsel kujul just siin ja praegu. 
Tunnetele ja elamustele antakse 
eesõigus, tähtis roll on Jumalasõ-
nal ja palvel.
Kuna üks kaasaegse nelipühiliiku-
mise alustajatest oli mustanaha-
line, siis tema mõjutusel puudus 
algusest alates nelipühiliikumises 
rassivaen. Rassivaen puudus,  
usuti, et Kristuse veri ja ristimis-
vesi pesevad maha inimeste ras-
sierinevused.
Naiste roll nelipühilikumises 
on olnud märkimisväärne. Juba 
algusest peale on antud naistel 
võimalus osaleda vaimulikus 
töös võrdväärselt meestega. Läbi 
aegade on nelipühiliikumises ol-
nud palju naispastoreid ja evan-
geliste. Neist tuntuimad on 20. 
sajandi algul tegutsenud Aimee 
Sempie McPherson ja Maria 
Woodworth-Etter (Tutt 2002:16).  

Üks tuntumaid naisevangeliste 
20. sajandil oli Kathryn Kuhlman 
(1907-1976), kelle läbi paljud ini-
mesed leidsid tee Jumala juurde 
ja said tervendatud.

1.2 Nelipühiliikumise levik 
Euroopasse ja Skandinaavi-
asse
Kaasaegne nelipühiliikumine le-
vis kiiresti ka Euroopasse. Saksa-
maal levis nelipühiliikumine ko-
halikus osadusliikumises ja luteri 
kirikus. Liikumise juhiks sai pas-
tor J. Paul, endine Ida-Preisimaa 
Ravensteini koguduse õpetaja. Ta 
oli nelipühiliikumisega tutvumas 
käinud Norras ning seejärel saa-
nud Püha Vaimu kogemuse.
Skandinaaviasse ja Soome tõi 
nelipühiliikumise 1907. aas-
tal Inglismaal sündinud Nor-
ra metodistikiriku õpetaja 
Thomas B. Barratt, kes avas
nelipühikoguduse Oslos. Ta sai 
Püha Vaimuga ristitud 1906. 
aasta lõpus New Yorgis viibimi-
se ajal. Barratt oli võtmeisikuks  
neli¬pühikoguduste rajamisel 
lisaks Norrale ka Taanis, Rootsis 
ja mujal Euroopas. Taanis tun-
ti nelipühiliikumist just eelpool 
nimetatud T. B. Barratti tegevuse 
tulemusena alates 1907. aastast. 
Rootsi jõudis nelipühiliikumine 
samuti 1907. aastal kahel viisil, 
Norrast Oslo jutlustaja Selandi 
ja T. B. Barratti ning Ameerikast 
kodumaale naasnud jutlustaja 
Janssoni kaudu. Venemaale levis 
nelipühiliikumine 1920. aastatel 
voronajevlaste, smorodinlaste ja 
muraškovlaste liikumisena (Tutt 
2002:6).

1.3 Nelipühiliikumise algaas-
tad Eestis
Nüüdisaegne nelipühiliikumine 
saavutas väga kiiresti rahvus-
vahelised mõõtmed ja Eestisse 
jõudis nelipühilus 20. sajandi 
esimesel kümnendil mitmeid 
erinevaid teid mööda. Ahja mõi-
sa omanik proua von Brasch sai 
Saksamaal viibides mõjutatud 
Püha Vaimu tööst. Tema hakkas 
korraldama koosolekuid Tartus 
ja kutsus nelipühilikku sõnumit 
kuulutama jutlustajaid Saksa-
maalt, Šveitsist ja Inglismaalt 
(Kiil 1997).  Proua M. von Brasch 
sai Saksamaal allianssnelipühiko
osolekul usklikuks ja täitus Püha 
Vaimuga. Koosolekuid pidas ta 
alates aastast 1900 Tartus oma 
kodus Aleksandri 22. Kui koos-
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olekuruum kitsaks jäi, ehitas ta 
1906. aastal oma krundile Alek-
sandri 26 uue palvela, mille saal 
ja rõdu mahutasid 1200 inimest 
(Tutt 2002:30).
Peaaegu samal ajal jõudis kuu-
lutus Püha Vaimu ristimisest ka 
Tallinnasse. Tallinnas olid liiku-
mise eestvedajateks samuti saksa 
rahvusest kohalikud usklikud, 
õed Hacked (Kiil 1997). Alguses 
peeti koosolekuid kodudes, kuid 
hiljem ehitasid õed oma maja 
alumise korruse Väike-Tartu mnt 
13 ümber palvelaks. Palvela avati 
oktoobris 1910. aastal, ning seal 
teenisid jutlustajatena Manfred 
von Glehn, E. Morning, V. Kor-
jus, Quiring ja Vither. Kogudust 
külastasid arvukalt evangelistid 
välismaalt (Tutt 2002:31). 
Narva ja Ingerisse tõid 
nelipühiärkamise soomlased. 
1907. aastal hakkas Narvas Püha 
Vaimu vajadusest usklike elus 
jutlustama Pekka Hakkarainen. 
Esialgu võeti ta vastu baptis-
ti koguduses, aga paraku oli 
ta sunnitud sealt erimeelsuste 
tõttu lahkuma. Kaks aastat hil-
jem, 1909 rajati Narvas esimene 
ametlik nelipühikogudus Ees-
tis. Koguduse nimeks sai Narva 
Evangeeliumi Kristlaste Kogu-
dus, pastoriks soomlane Pekka 
Hakkarainen. Elukoha muutuse 
tõttu lahkus Hakkarainen pastori 
kohalt ja tema asemel valiti 1912. 
a uueks pastoriks Aleksander 
Summanen Ingerimaalt, kes rää-
kis nii soome, vene kui ka eesti 

keelt (Ahonen 1994:77).
Eesti nelipühiärkamisse tõid 
muudatusi Rootsi nelipühi mis-
jonärid aastatel 1922-1926. Es-
malt tuli Eestisse Yngve Valde-
mar Ölvingsson, sooviga õppida 
vene keelt, et minna misjonäriks 
Siberisse. Siiski jäid Ölvingssoni 
vene keele õpingud pooleli ak-
tiivse osalemise tõttu vaimulikul 
tööpõllul Noarootsis, Ri¬guldis 
ja Lääne-Eestis. Ta oli kaasas 
mitmete uute nelipühikoguduste 
rajamisel üle Eestimaa. Riguldi 
ärkamises sai usklikuks palju 
noori mehi, mitmed neist tund-
sid kutset saada Jumala riigi töö-
listeks, nende hulgas olid Johan-
nes Hallman, Mattias Nilsson, 
Aleksander Söderlund, Herman 
Ahlberg, Herbert Söderholm ja 
Herman Söderlund (Kiil 1997). 
Nemad kõik said rootslaste-
na ettevalmistuse Stockholmi 
Filadelfia koguduse Piiblikooli
kursustel ja evangelistidena tööle 
asudes Rootsi nelipühi kogudu-
selt vastava toetuse.
Eestimaale oli juba 1933. 
aastaks rajatud kümme 
nelipühikogudust. Narva 1909, 
Riguldisse 1924, Tallinna 1925, 
Kärdlasse 1925, Otepääle 1926, 
Viljandisse 1931, Pasleppa 1931, 
Tartusse 1932 ja Petserisse 1933. 
aastal (Tutt 2002:68). Oma osa-
kond tekkis Riguldi kogudusel 
veel Vormsile. Iseseisev Vormsi 
nelipühilaste kogudus registree-
riti 1932. aastal (Plaat 2001:173).

Tony Kempi oma teenistusse 
jõudmine võttis aega üle ka-

hekümne aasta. Kui Tony pääs-
tetud sai, nägi ta visioonis oma 
teenistust, kus paljud inimesed 
said terveks. 
 Reaalsuses nägi ta aga suurt va-
het oma elu ja Uue Testamendi 
vahel. 26 aasta jooksul sai tema 
teenistusel terveks vaid kümme-
kond ajutiste tervisehäiretega 
inimest. Igatsus oma tõelisse tee-
nistusse pääsemiseks oli suur. 
 Peale neid aastaid nägi ta taas 
ühte nägemust, kus liiv-pruuni-
de juustega ingel viis ta taevases-
se kehaosade lattu. Selles riiuli-
tega varustatud toas rippusid ja 
lebasid kõikvõimalikud inimeste 
kehaosad: käed, jalad, südamed, 
neerud, luud, maksad, näpud, 
silmad, kõrvad, jne. Seal ruumis 

2. Nelipühiliikumine Saare-
maal 1934-1946

2.1 Nelipühiliikumise algus 
Saaremaal
Saaremaal alates 1920. aastatest 
levima hakanud uutest vabakogu-
dustest kujunesid mõjukamateks 
nelipühilased (Plaat 2003:150). 
Esimesteks nelipühi kuuluta-
jateks Saaremaal olid Gustav 
Kessel, Artur Aljas ning keelte-
ga rääkimise ja prohveteerimise 
ande omav Viiu Junnmann. 
1927. aastal said nad sooja vas-
tuvõtu osalisteks Kaarma baptisti 
koguduses, kus oli jutlustajaks 
Aleksander Saar (Kiil 1997:59). 
Selle tulemusena sai ka pastor 
Aleksander Saar Püha Vaimu 
ristimise elamuse ja juba 1928. 
aastal toimus Kaarma koguduses 
suur ärkamine.
Sama aasta kevadel külastas Kaar-
ma kogudust koos grupi Käina ja 
Harju koguduse usklike noortega 
Eevald Kiil, kes oli Kärdla Vaba 
Evangeeliumi (nelipühikogudus) 
kogudusest. Külalised Hiiumaalt 
võtsid osa ristimistalitusest Roo-
massaare sadamas, kus ristiti 
42 inimest, ristijaks Aleksander 
Saar. Samal nelipüha pärastlõu-
nal toimus jumalateenistus Ku-
ressaare linnas härra Kitt`i maja 
suures saalis. Härra Kitt`i maja 
on tänapäevani säilinud ja asub 
Kuressaares Põduste jõe ääres 
aadressil Suuresilla 4. Seal anti 
Eevald Kiilile ja teistele Hiiumaa 
vendadele võimalus kõnelemi-

seks. Nelipüha teisel pühal toi-
mus taas ristimistalitus Kaarma 
jões, kus samuti Aleksander Saa-
re poolt ristiti 14 inimest.
Sellel külaskäigul Saaremaale sai 
Eevald Kiil isiklikult tuttavaks 
Aleksander Saarega ning kutsus 
neid külastama Kärdla nelipühi 
kogudust. Aleksander Saar külas-
tas mõnede noortega Hiiumaad 
juba järgmisel talvel, kus nad 
pidasid koosolekuid Hagastes ja 
Kärdla nelipühi koguduses. Sel-
lest külaskäigust jäi Eevald Kiiile 
elavalt meelde lause Aleksander 
Saare kõnest: “Nelipühi ärkami-
ne, mis on alanud, läheb edasi, 
sest Püha Vaimu tööd ei suuda 
inimesed takistada” (1997:59).
Mõni aasta pärast neid sündmusi 
kutsuti Kärdla nelipühi koguduse 
pastor Herman Söderlund Saa-
remaale kuulutama. Söderlund 
pidas koosolekuid Sõrves Läbara 
külas, Abrukal, Tagaveres ja 
Muhus. Nende külastuste taga-
järjel tekkis Sõrve 41-liikmeline 
usklike grupp, millest sai Kärdla 
nelipühikoguduse üks osakond. 
Kuressaare nelipühikoguduse 
moodustamise järel ühinesid 
Sõrve usklikud Kuressaare neli-
pühi kogudusega (ibid).
Suuremaid muutusi Saaremaa 
nelipühiliikumisse töi enda-
ga kaasa 1934. aastal Herbert 
Söderholmi ja Hans Mirka ela-
ma-asumine Kuressaarde.

Järgneb

oli kaks inglit, kellest üks andis 
talle ilmutuse imede teenistusest 
ja teine, kes oli valmis asuma 
teenistusse koos temaga. 
 Peale seda ilmutust toimus suur 
muutus ka tema teenistuses: ini-
mesed said uued neerud, põlved, 
puusad, kannad jne. Inimesed 
hakkasid nägema, said kuulmi-
se tagasi ja tõusid ratastoolist. 
Trauma tõttu praktiliselt liiku-
matute inimeste kehasse toes-
tuseks paigutatud raudvardad 
muutusid luudeks, jne. Isegi ar-
mid kadusid. Inimesed vabane-
sid vähist. Ülekaalulised võtsid 
kaalust alla.
 Sid Roth, messiaanlik juut, kes 
on üleloomulikke tervenemi-
si uurinud üle 30 aasta, küsis 
Tony’lt kuidas imed tema teenis-
tustel tehniliselt sünnivad. Tony 

vastus oli, et Jumal on andnud 
talle üleloomuliku usu terve-
nemiste suhtes, kus palve peale 
tuuakse vajalikud kehaosad üle-
valt taevasest laost abivajajatele. 
Loomulikult ei jõuaks mina neid 
kõiki üksi teenida, nad saavad 
vahel ka lihtsalt koosolekut kuu-
lates terveks. Jumal alustas tema 
enda üleliigse kehakaalu alanda-
misega enne, kui ta jõudis seda 
tähele panna. 
  Kõige omapärasem ime sel-
le kirjatüki koostaja arvates oli 
järgmine: ühe tumedanahalise 
afro-ameeriklanna vasak käsi 
oli tema paremast käest veidi 
üle kümne sendimeetri (4 tolli) 
võrra lühem. See metallvardaga 
toestatud käsi oli nii nõrk, et ta 
ei suutnud köögis keedupottigi 
tõsta. Aga Jeesus käskis käel kas-

vada ja kohalolijad nägid oma 
silmaga kuidas käsi kasvas viie 
sekundiga täiesti normaalseks! 
Õigesse pikkusesse kasvanud 
käsi oli alguses küll teisest käest 
palju roosam aga aegamööda 
võttis see omaks ülejäänud keha 
värvi!
 Tony Kempi sõnul kuulub ter-
vendamine kõikide inimestele 
kes usuvad, usaldavad ja ülis-
tavad Jeesust. Jeesus oli ja on 
ülemteenija. Ta näitas meile 
seda, mida ta nägi meie Taevast 
isa tegemas. Armastuse ja tee-
nimise kaudu on taevas tulnud 
maa peale. Jeesus tuli, et päästa 
inimesi ja et juhatada neid enda 
juurde taevasesse reaalsusesse!

Weebilehe www.sidroth.org 
põhjal koostanud

Veljo Puujalg.

Tony Kempi imede teenistus
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05. SEPTEMBER, pühapäev
Tunnistus Janos Usin, sõnum Alur Õunpuu

12. SEPTEMBER, pühapäev
Kõneleb Kalmer Koppel. Issanda surma mälestamine

19. SEPTEMBER, pühapäev
Kõneleb Olev Vask

26. SEPTEMBER, pühapäev
Kõneleb Külli Liiv, Vello Usin

04.09. – Meie pühapäevakooliõpetajad Marvi Õunpuu ja Kristel 
Arge osalevad Oleviste Kirikus toimuval Pühapäevakooliõpeta-
jate kooliaasta pidulikul avamisel.
Pühapäevakool alustab tööd 3. oktoober

12.09. - Peale hommikust teenistust oled oodatud Kiriku koh-
vikusse osa saama elamustest nii sõnas kui pildis Ülemaailm-
selt Nelipühi Konverentsilt, mis toimus Stockholmi Nelipühi 
Filadelfia Kirikus.

17.09. –Ülistusõhtu, kell 19.00 suures saalis
26.09. – Alur Õunpuu on tervitamas Kuressaare Metodisti Ko-
gudust nende 100. aastapäeva juubeliteenistusel, kell 10.00

26.09. – Nelipühi õed ja vennad on teenimas Kogula hooldeko-
dus, kell 15.00

Kogudusepere soovib õpilastele ja lasteaialastele õnnistatud õp-
peaastat ja lastevanematele armastust ja tarkust Jumalalt oma 
laste kasvatamisel.

Pastor tänab kõiki koguduse liikmeid ja töötegijaid, soovides 
alanud õppehooajal Jumala juhtimist meie igapäevastesse tege-
mistesse. 

Koosolekud toimuvad Kaare tn. 6, I korruse saalis

Jumalateenistus igal pühapäeval algus kell 11.00
Pühapäevakool alustab 03. oktoober
Osadusõhtu igal teisipäeval algus kell 19.00
Osadusgrupp  igal kolmapäeval algus kell 19.00 
Palvehommik igal kolmapäeval algus kell 10.00 
  (koos Issanda surma mälestamisega)
Vendade osadus igal reedel algus kell 18.00
Palveõhtu igal reedel algus kell 19.00 
Noortekas igal laupäeval algus kell 19.00 

• Pastori kõnetunnid toimuvad eelneval kokkuleppel.
Alur Õunpuu 533 16153, alur.ounpuu@gmail.com 

• Iga kuu teisel pühapäeval Issanda surma mälestamine
• Iga kuu kolmandal pühapäeval misjoniohver

• Igal pühapäeval avatud kohvik, müügil vaimulik kirjandus 
ja avatud raamatukogu.

SÜNDMUSED 

NELIKAARE KIRIKU  TEGEVUS

TÄHTPÄEVAD 

“Mine selles oma jõus ja päästa 
Iisrael Midjani käest! 
Tõesti, ma läkitan sind!”  
   Km 6:14

Toimetus: Helle Piisk, Kalmer Koppel, 
Tiina Usin, Veljo Puujalg, Ain Vares
Info: tel. 507 0563, 520 3537
e-mail: ajakiri@nelikaare.ee
Trükk, küljendus: 
Väljaandmist toetab:

Nelikaare teenistused 
Pildiraadios pühap.15.00

www.pereraadio.com
või igal ajal koguduse kodulehel

www.nelikaare.ee

September

  Rohket  

Jumala 

 õnnistust!

Koguduse juhatus 
Pastor: Alur Õunpuu. 
Juhatuse esimees: Tõnu Usin. 
Juhatuse liiked: Vello Usin, 
Kalmer Koppel, Aivar Arge, 
Ain Vares

Ülistus: Aivar Arge, Kalmer 
Koppel, Virge Siirak, 
Karin Reisko

Lastetöö: Angela Koppel, 
Marvi Õunpuu, Sirli Kallas, 
Aave Aagver, Kristel Arge

Noortetöö: Tiina Usin, Liis Usin

MITMESUGUST 

03.09. Nadezda Puujalg
03.09. Varje Tulit
04.09. Marvi Õunpuu
07.09. Maimu Kalm
08.09. Leini Puhhalova
17.09. Toomas Paju
20.09. Maiu Medri
21.09. Toivo Sääsk
22.09. Margus Sirk
27.09. Erika Reisko
29.09. Heigo Kips
30.09. Tõnu Usin

Koguduse koduleht: www.nelikaare.ee 

Kas tähed laulavad?
“Kui hommikutähed üheskoos 
hõiskasid” - ingl. laulsid (kii-
tust)
- Iiob 38:7, vt. ka Ps. 19:2-5, 
89:6.
 Et tähed mitte ainult ei sära, 
vaid ka laulavad, seda on tea-
dus alles hiljuti avastanud aga 
Piibel teadis sellest juba ammu 
rääkida. On tõsiasi, et valgusel 
on hääl. See näib küll uskuma-
tuna, aga Jumal rääkis sellest 
juba kolm-neli tuhat aastat ta-
gasi. Ülalnimetatud kirjakohti 
peeti kaua ainult luulelisteks 
väljendusteks. Nüüd aga teab 
varsti iga koolilaps, et valgus 
koondub eetris laineteks, mis 
on suutelised kohutava kiiru-
sega tegema nelisada biljonit 
tiiru sekundis. Instrument, mis 
võib kinni püüda ni suure tiir-
lemise kiirusega eetri laineid, 
registreerib päikesekiirte hom-
mikuhõiset igal algaval päeval 
ja samuti päikeseloojaku õhtu-
hõiset, kui see vajub läände. 
 Ükski inimkõrv ei ole võime-
line kinni püüdma seda uni-
versumi juubelikoori igavese 
Jumala auks, vaid seda võib 
kuulda peenelt väljatöötatud 
moodsate instrumentidega. Nii 
kaua kui see ei olnud võimalik, 
kaheldi ka selles Piibli tões, aga 
nüüd ei tee seda enam keegi. 
 Piibel on mitmes asjus teadu-
sest ette jõudnud. Mida täna 
arvatakse olevat vaid piibellik 
pildikeel, võib homme teadus-
likuks tõsiasiasjaks osutuda. 
Kui mõtleme sellele, et taeva-
ruum on täidetud lõpmatult 
miljonite taevakehadega, siis 
võime aimata, millise aulise kii-
dulaulu Looja on enese ümber 
loonud. Kas ka meie ei peaks 
ühinema  selle juubelikooriga 
ja kas  meie südamed ei peaks 
täituma selle kiitusega, mis täi-
dab kõike Tema kätetööd!?
 Oh kui tõelised on kuningas 
Taaveti sõnad, kui ta vaimus-
tunult hüüab: 
“Jehoova, meie Issand, kui ülev 
on su nimi kõiges maailmas! 
Kui ma näen Su taevast, Su 
sõrmede tööd, kuud ja tähti, 
mis sa oled rajanud, siis mis on 
inimene, et Sa temale mõtled ja 
inimese poeg, et Sa tema eest 
hoolitsed?” (Laul 8: 1, 4, 5).
Ajakiri “Valgus”, juuli-august 
1976. 
Väljavõtte teinud Veljo Puujalg


